

中国陕西 2021
SHAANXI CHINA全运会
特刊

08

编 辑:傅淑巍
视 觉设计:张 宁
校 对:牛凤宇

运动员的角色与使命

黄 岩

争锋
ZHENGFENG

乒乓球比赛无疑是全运会的重头戏,由王艺迪、陈幸同、李佳燚组成的辽宁队敢打敢拼,屡克强大对手,拼下了沉甸甸的女团金牌,引发了广泛赞誉。此外,一天三上热搜的侯英超在全运会赛场人气陡增,这位41岁的老将连赢王楚钦、梁靖崑、赵子豪等国乒名将,将不显山不露水的陕西队首次带进了全运会男团四强。热爱可经得起岁月漫长,侯英超的坚持为年轻运动员树立了典范。

有老将的坚持,就有年轻人的成长。19岁的陆佳雯创造了1.92米的个人最好成绩,她的强势崛起,撑起了中国女子跳高的新天地。在全运会这样的舞台上,更多的年轻队员通过实战成长,挑起了大梁,他们中的很多人已经握紧了中国竞技体育的接力棒。

还有可贵的新生力量。14岁的杨立豪拿下U16组男子攀岩两项全能(攀石、难度)冠军后,即将踏上飞往海外的留学之路。攀岩是奥运会新增项目,在全运会上取得好成绩的小队员们,大多出自体教融合的人才培养之路,这条路的坚持和拓展,将成为青少年运动员成长的基石。

更有奥运冠军的新征程。东京奥运会女子铅球冠军巩立姣继续在赛场上展现着自己的强大实力,她以19.88米的成绩,史无前例地实现了全运会女子铅球项目的四连冠。在成绩之外,巩立姣欣慰于如此多的观众支持她、支持中国田径,由此增添了责任感:中国田径火了,她要尽力把中国田径带得更火一些。

有老将和新人,有传承和推广,不同的运动员承担着不同的角色,在全运赛场上都有属于自己的使命。毋庸置疑,全运会对提升中国体育成绩、凝聚体育精神有着巨大推动作用。以竞技体育为龙头,由“全运潮”带动“健身潮”,则建设体育强国的底气更加充足、步伐更加稳健。



辽宁队选手王艺迪在比赛中庆祝。



辽宁队选手陈幸同在比赛中回球。



辽宁队选手李佳燚在比赛中回球。



9月21日,冠军辽宁队选手和教练在颁奖仪式上。

本版照片由新华社提供

七战七捷 连克奥运国乒选手领衔队伍 佳节圆梦 辽宁女乒首夺团体冠军

一路过关、7战7捷,并且连续战胜东京奥运会冠军王曼昱、孙颖莎、陈梦领衔的球队,由陈幸同、王艺迪、李佳燚组成的辽宁女乒于9月21日中秋佳节创造历史——在决赛中以3:1击败山东队,首次获得全运会乒乓球女子团体冠军!

乒乓球一直是我省传统优势项目,涌现出王楠、郭跃等一大批奥运冠军、世界冠军,以及马琳、马龙、李晓霞、刘诗雯等代表外省市征战的优秀运动员。令人遗憾的是,在全运赛场,辽宁女乒之前的最好成绩是第三名。

9月17日,全运会乒乓球女团比赛启幕,辽宁女乒向冲金目标挺进——在小组赛中,她们先后战胜云南队、中国澳门队、山西队;1/4决赛,她们以3:2击败奥运会冠军王曼昱领衔的黑龙江队;半决赛,以

3:2战胜奥运会冠军孙颖莎领军的河北队,与奥运会冠军陈梦坐镇的山东队会师决赛。

最后的决战,山东队变阵,之前的第二单打顾玉婷出任第三单打。辽宁女乒则以不变应万变。首盘比赛,王艺迪迎战陈梦,以1:3输掉首盘。第二盘,辽宁女乒一单陈幸同对垒山东队选手王晓彤。显然,陈幸同的实力明显更强,以3:0获胜。

第三盘,辽宁女乒队员李佳燚对阵顾玉婷,她以11:7、13:11赢得前两局。第三局顾玉婷获胜。第四局,李佳燚关键时刻顶住压力,以

12:10取胜,帮助辽宁女乒以2:1领先,在这场金牌争夺战中抢得先机。第四盘,陈幸同对战陈梦。陈幸同把握住机会,以3:1取胜。连续击败中国女乒东京奥运会女团3位主将领衔的球队,辽宁女乒这块金牌含金量之高,令人赞叹!

当年,王楠、郭跃都在队内时,辽宁女乒在全运会女团赛场从未打入决赛。这一次,她们凭什么夺冠?省体育事业发展中心浑南基地主任王萍表示:“辽宁女乒没啥秘密,她们始终以平常心一分一分地拼对手,1/4决赛、半决赛都是以3:2

获胜,都是拼下来的结果。”

王萍直言,这一次辽宁女乒以七连胜夺冠,靠的不是绝对实力,而是咬紧牙关、绝不放弃的拼搏精神,拼搏精神的背后则是4年如一日地苦练、狠练,“备战本届全运会的4年里,辽宁乒乓球队的运动员、教练员几乎没有休息日,把在陕西全运会上打赢翻身仗作为目标……”

坚定信念,数年苦练,顽强拼搏,辽宁女乒在中秋佳节超越了自我、创造了历史,这正是辽宁体育精神的集中展现!

本报记者 朱才威 21日电自西安



9月21日,辽宁队选手项译宣(右)和福建队选手林声在决赛中。

辽宁女子重剑重回巅峰 项译宣越战越勇摘桂冠

双喜临门!继辽宁乒乓球队女团夺金之后,9月21日,在全运会女子重剑个人决赛中,25岁的辽宁队选手项译宣以15:14战胜福建队选手林声,夺得金牌。

项译宣这块金牌实至名归,含金量十足。在此前进行的半决赛中,面对东京奥运会女子重剑个人赛冠军孙一文,项译宣在比分上一直落后,但她极为顽强地紧咬比分,双方战成10:10后,比赛进入到“决一剑”的争夺。在令人窒息的气氛

中,项译宣顶住压力实现绝杀,淘汰了奥运冠军孙一文进入决赛。

决赛中,项译宣面对另一位参加了东京奥运会的国手林声。此时的项译宣已经不可阻挡,比赛中她越战越勇,以15:14战胜对手夺得冠军,这也是辽宁代表团在本届全运会上获得的第八枚金牌。

在2009年山东全运会上,辽宁击剑队曾夺得女子重剑团体赛冠军。此后两届全运会,辽宁女子重剑队都被视为夺冠热门,却连续两

次颗粒无收。在天津全运会女子重剑团体赛决赛中,正是孙一文率领山东队以30:29一剑绝杀辽宁队,当时项译宣也是辽宁队一员。在陕西全运会之前接受采访时,项译宣直言:“上届全运会,我还是小队员,是队友带着我。现在我也是老队员了,得承担起责任来!”如今,项译宣说到做到,无论对辽宁女子重剑队还是辽宁体育代表团来说,这枚金牌的意义都非常重大。

本报记者 李 翔 21日电自西安

记者手记 千里共婵娟 李 翔

第十四届全运会举办期间恰逢中秋佳节,为了让来自全国各地的记者在上海度过一个快乐的中秋节,组委会也很贴心,在媒体村安排了丰富多彩的活动。

9月21日晚上的重要活动是媒体村的中秋晚会,组委会请来了“神秘大咖”——CCTV5主持人梁毅苗,她有一句话让笔者感触颇深:“干我们这行的,双休日很少能休上,也没有什么节假日的概念。”的确,体育比赛不会因为节假日暂停,每逢节日人们合家欢乐的时候,体育记者往往仍然四处奔波。

感慨背后,是对家人的愧疚之情。笔者采访过很多运动员、教练员,谈起这个话题,他们的感受与赵继伟并无二致。所以,千言万语汇成一句话:千里共婵娟。

首场比赛大胜东道主 加速磨合是辽篮头等大事

第十四届全运会赛程过半,关注度极高的U22男篮比赛终于拉开战幕。9月21日在小组赛首轮比赛中,辽宁男篮以98:58轻取东道主陕西队,为本届全运会的卫冕之旅开了一个好头。

虽然对手实力有限,但辽宁男篮一开场仍然派出了由郭艾伦、赵继伟、韩德君、张镇麟和周琦组成的最强阵容,这5人恰是上赛季CBA全明星赛的北方明星队首发球员。辽宁男篮首节就建立起17分的领先优势,第二节开局又打出一波17:0,比赛胜负早早失去悬念。全场比赛,辽宁男篮5人得分上双,郭艾伦得到全场最高的19分。

在上半场就已经奠定胜局的情况下,主教练杨鸣并没有早早换下超龄球员,而是不断调整场上队员组合,让2到3名超龄球员在场上带动年轻球员。杨鸣的用意非常明显,就是要通过实战来演练老队员和年轻队员的各种组

合,进一步磨合阵容。

赵继伟说:“年轻球员在经验和实力方面肯定与老队员有一定差距,但本届比赛一支球队只有4名超龄球员,所以年轻队员的发挥非常关键。我与年轻队员的磨合时间只有20多天,有的年轻队员是第一次和我们这些老队员打球,我希望边比赛边和他们形成默契,为接下来迎战强劲对手做好准备。”

除此之外,主力球员周琦同样存在磨合问题,毕竟他在联赛期间未曾效力辽宁男篮。作为周琦的好友,赵继伟直言:“周琦与我们磨合的时间非常短,仅有20多天。虽然上届全运会他代表辽宁男篮出战,但那是4年前。另外,目前的辽宁男篮阵容变化很大,年轻球员很多,周琦要与球队的每一个队员进行磨合,这并不容易。”

本报记者 李 翔
21日电自铜川